

据俄新社等媒体报道,8月4日,俄罗斯法院以毒品走私罪名判处美国女篮明星布兰妮·格里纳9年监禁,并罚款100万卢布。她两度拿下奥运女篮金牌和美国女子职篮WNBA冠军,俄罗斯法院认定她故意携带内含大麻油的电子烟入境俄罗斯。

美国总统拜登表示,会尽全力将格里纳和遭俄罗斯囚禁的退役美军陆战队员韦兰带回家。美媒报道称,美国政府将用有“死亡商人”之称的俄罗斯军火商布特来换回这两名美国人。

拜登政府提议与俄交换囚犯:

用“战争之王”换他们



←2010年,布特被引渡至美国。资料图



↑布兰妮·格里纳和保罗·韦兰。资料图

>>判决

美国女篮明星被俄法院判9年

8月4日,俄罗斯法院以毒品走私罪名判处美国31岁女篮球星格里纳9年监禁,并罚款100万卢布。格里纳曾两度拿下奥运女篮金牌和美国女子职篮WNBA冠军,常在美国休赛期到俄罗斯打俱乐部篮球。

今年2月,格里纳赴俄参赛时,因在莫斯科机场被查获行李中有内含大麻油的电子烟弹,在机场被捕并被控毒品走私。俄罗斯检察官指控格里纳试图在行李中走私大麻油,为了隐匿携带大麻油,她刻意行走海关的绿色通道,并宣称没有必须申报的物品。

7月27日,格里纳首次在法庭上作证时表示自己无意走私,药用大麻烟油是在仓促打包时不慎掉入行李里,且用途是舒缓因运动伤害造成的慢性肌肉疼痛。

而俄罗斯法律规定,大规模运输毒品最高可判处10年徒刑。在俄罗斯使用大麻,无论是用于医疗目的还是休闲目的都是违法行为。

8月4日,格里纳戴着手铐出现在法庭,她承认持有大麻油,但向法庭申诉自己犯了一个“诚实的错误”,称自己没有密谋或计划犯下这一罪行。

最终,法院认定其故意携带内含大麻油的电子烟弹入境俄罗斯,是故意犯案,判处9年有期徒刑和100万卢布的罚款。

>>美国

拜登称采用一切途径营救

对于格里纳被俄罗斯判刑,美国总统拜登形容这“令人无法接受”。

拜登发表声明称:“今天,美国公民布兰妮·格里纳被判处入狱,这再次提醒我们与全世界已经知道的事实:俄罗斯正在错误地拘留布兰妮。这是不可接受的,我呼吁俄罗斯立即释放她,以便她能与其家人、爱人、朋友和队友在一起。”

拜登还表示:“我的政府将继续不知疲倦地工作,并采取一切可能的途径,让布兰妮和遭俄罗斯囚禁的退役美军陆战队员保罗·韦兰尽快回家。”

据悉,保罗·韦兰曾是美国海军陆战队军官,退役后在密歇根州从事安保工作,担任美国博格华纳公司的全球安全总监。2018年12月31日,韦兰涉嫌从事间谍活动,在莫斯科旅馆被

逮捕。俄罗斯政府随后指控他的随身碟中存有国家机密。2020年6月15日,莫斯科市法院判决韦兰间谍罪名成立,判处其16年监禁。

据悉,格里纳被捕时恰逢俄乌冲突导致美俄关系非常紧张的时刻。美国国务院在3月发出通知,敦促在俄罗斯的美国公民立即离开。

>>俄罗斯

准备好与美谈换囚

8月5日,正在柬埔寨访问的俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示,俄方已准备好在总统层级与美国讨论换囚。

拉夫罗夫说:“关于俄美交换囚犯的问题,两国总统已经建立一个管道,无论外界如何评论,这个管道始终都会是有效的。若美国人再度决定采取‘麦克风外交’(指两国之间发生冲突时,一方基于本国利益需要,通过国家之间或者是国际会议对另一方进行指责,以此扩大对另一方舆论的压力),大肆发表宣言,那就是他们的问题,他们总是没办法专业冷静地做事。”

7月29日,美国国务卿布林肯就曾与俄罗斯外长拉夫罗夫通过电话讨论换囚。随后,俄罗斯外交部发声称,拉夫罗夫强烈建议布林肯要求俄方释放被拘留的美国人时,回归静默外交模式的专业对话。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示,俄美之间正在就“换囚”的可能性进行谈判,但“具体成果尚未达成”。

>>换囚

“战争之王”换美国女篮明星和海军陆战队员

今年4月27日,美俄曾进行换囚,为未来更多潜在的换囚协议开了先例。美俄双方在土耳其首都安卡拉交换囚犯,美国用因走私毒品被判刑20年的俄罗斯飞行员亚罗申科换回被控袭警的美国前海军陆战队员里德。里德因2019年在俄期间酒后扰乱治安行为以及袭警被判处9年监禁。

据媒体报道,美国官员4日表示,美国政府将继续推进谈判,并敦促莫斯科接受美方提出的“实质性提议”,用格里纳和韦兰交换俄罗斯军火商维克多·布特。

俄罗斯军火商维克多·布特有“死亡商人”和“战争之王”之称,是全球最大的军火商之一,是尼古拉斯·凯奇主演的电影《战争之王》的原型。

布特毕业于莫斯科军事外语学院,可流利说6种语言,曾是俄罗斯情报组织格鲁乌成员。苏联解体后,他因服役基地解散而失去军职,其后在1993年创立航空货运公司。1990年到2000年间,他游走于全球各地战区出售军火,从AK47突击步枪到军用直升机和坦克,都是他能够提供的商品,业务遍及中东、非洲、美国等地区,服务对象包括各地恐怖分子。

布特长年受到国际通缉,是美国情报部门锁定的目标,却能一次又一次地脱逃,直到2008年才在泰国的一次跨国缉捕行动中落网。两年后,他被引渡到美国,被判犯有武装恐怖组织和阴谋杀害美国公民罪,被判处25年有期徒刑。

英国情报部门称,有证据显示布特曾经为塔利班武装及基地组织提供军火。此外,他还涉嫌向伊拉克倒卖武器。美国政府表示,他们获得的情报可以证明布特从向塔利班销售武器中盈利5000万美元。不过,布特在2002年接受媒体采访时说,他从来没有向塔利班及基地组织贩卖武器,并一再强调他经营的是“合法业务”,只是一个“物流供应商”。

在布特被美国判刑后,俄罗斯曾表示布特是一位因政治原因而受到不公平攻击的企业家。克里姆林宫也一直呼吁释放布特,并猛烈抨击美方判决是“毫无根据和有偏见的”。

>>特朗普

不应该用全球最大军火商交换

格里纳的判决在美国普遍被认为是不公平的,并引发各界要求美国政府将格里纳带回家的急切呼吁。

不过,美国前总统特朗普公开对拜登政府“换囚”的计划表示反对,并且称这并不是一笔好的交易。他指责是格里纳咎由自取,为何美国要动员国家资源去营救一个不自爱的人?

特朗普表示:“俄罗斯是非常警惕毒品的,但是格里纳却将毒品带往俄罗斯,然后她被抓到了。被捕后,她还承认了自己的罪行,她只是一个被宠坏的人,不应该以世界上最大的军火商进行交换来获取自由。这肯定不是一个理想的交易,他是一个杀了很多美国人的家伙,而他即将获得自由,只因为一个被宠坏的人带着毒品进入俄罗斯。”

据《华商报》报道

巴以“火药桶”再度升温 联合国和埃及紧急斡旋

针对近期巴以冲突,联合国和埃及5日与冲突方进行紧急斡旋,以结束加沙地带的紧张局势。

联合国中东问题特使托尔·文内斯兰5日发表声明说,联合国正在与冲突方进行接触,将努力避免冲突升级,防止出现对加沙平民不利的灾难性后果。他说:“避免这种情况发生的责任在于(冲突)各方。”

另据埃及媒体5日报道,一名埃及官员表示,埃及正在与巴勒斯坦和以色列方面进行密切沟通,以结束加沙地带的紧张局势。

以色列战机5日向加沙地带发动空袭,击中加沙地带武装组织巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)的多处目标,造成10名巴勒斯坦人死亡、数十人受伤。作为报复,以色列中部和南部当天晚些时候遭到杰哈德火箭弹的袭击。

值得关注的是,截至目前,控制加沙地带的巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)并没有参与本轮冲突。以色列《国土报》5日称,哈马斯是否参战,将决定本轮冲突是否将升级为“战争”。

本月1日,以军在约旦河西岸城市杰宁逮捕杰哈德在约旦河西岸地区的领导人巴塞姆·萨阿迪等人,并在行动中打死一名杰哈德武装人员。杰哈德表示将使用“最先进的武器”攻击以色列进行报复。连日来,以色列在其南部地区提高警戒水平,关闭通往加沙边境的道路。

据新华社电



8月5日,空袭遇难者亲属在加沙地带南部城镇汗尤尼斯的一所医院哭泣。

新华社发

俄土用卢布 结算部分天然气

据克里姆林宫网站5日发表的声明,俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安在索契举行会晤。俄副总理诺瓦克当天对媒体通报相关情况时说,双方商定两国开始使用卢布结算部分俄对土天然气供应。诺瓦克还说,能源领域是俄土关系中的关键领域,两国总统表示阿库尤核电站将于2023年启动。

土耳其国防部同一天表示,第二批从乌克兰黑海港口出发的3艘运粮船将在抵达伊斯坦布尔后接受联合检查。

据土国防部当天发表的声明,第二批运粮船一艘从乌克兰敖德萨港出发,另外两艘从乌克兰切尔诺莫斯克港出发。

7月22日,俄罗斯、乌克兰就黑海港口农产品外运问题在伊斯坦布尔分别与土耳其和联合国签署相关协议。协议内容包括在伊斯坦布尔建立联合协调中心并确保粮食运输安全,联合协调中心将由各方指派代表对进出港口的船只进行联合管理,包括敖德萨港在内的3个乌克兰港口将开始向外运出粮食和化肥等。

据乌克兰国际文传电讯社报道,截至5日,已有4艘运粮船驶离乌港口,共运输粮食超过8万吨。

据新华社电